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∆ελτίο Τύπου 
 

Επαχθής και προβληµατική η αναδροµική µείωση επιδοµάτων γιορτών 
και άδειας σε χαµηλοσυνταξιούχους 

 
Ο Συνήγορος του Πολίτη εκφράζει τις έντονες επιφυλάξεις του για τη 
νοµιµότητα της πρακτικής µε την οποία η ∆ιοίκηση χορηγούσε, από το 
καλοκαίρι του 2010 έως και τα Χριστούγεννα του 2011, µειωµένα, σε 
σχέση µε τα προβλεπόµενα στο νόµο, τα επιδόµατα εορτών και αδείας 
των χαµηλοσυνταξιούχων µε µηνιαία σύνταξη µικρότερη των 400 ευρώ. 
Ο Συνήγορος του Πολίτη είχε ζητήσει να αποσυρθεί ή να τροποποιηθεί η 
σχετική εγκύκλιος που ερχόταν σε ευθεία αντίθεση µε τον τότε ισχύοντα 
νόµο, και να χορηγηθούν τα προβλεπόµενα από τον νόµο ποσά στους 
χαµηλοσυνταξιούχους από την ηµεροµηνία ισχύος του. Επιπλέον, ο 
Συνήγορος χαρακτηρίζει προβληµατική τη νέα ρύθµιση µε την οποία 
επιχειρείται να νοµιµοποιηθεί εκ των υστέρων η πρακτική της ∆ιοίκησης. 
 
Ο νόµος (Ν. 3845/2010) όριζε ότι κάθε συνταξιούχος (συνεπώς και οι δικαιούχοι 
σύνταξης µικρότερης των 400 ευρώ), δικαιούνταν επιδόµατα Χριστουγέννων, Πάσχα 
και αδείας, ύψους 400, 200 & 200 ευρώ, αντίστοιχα. Επιπλέον, µεταγενέστερη Κοινή 
Υπουργική Απόφαση όριζε ότι «στους συνταξιούχους που λαµβάνουν µειωµένη 
σύνταξη γήρατος ή αναπηρίας ή σύνταξη λόγω θανάτου, το ποσό της οποίας είναι 
µικρότερο των 400 ευρώ, τα επιδόµατα Χριστουγέννων, Πάσχα και αδείας δεν 
µπορεί να είναι µικρότερα των ποσών που ελάµβαναν µε βάση τις προϊσχύουσες 
διατάξεις». 
 
Κατά παράβαση των ανωτέρω, στην εγκύκλιο 53/2010 του Ι.Κ.Α.-Ε.Τ.Α.Μ., 
επαναλαµβάνεται µεν σχεδόν κατά λέξη η παράγραφος της απόφασης, πλην όµως η 
λέξη «µικρότερα» έχει αντικατασταθεί µε τη λέξη «µεγαλύτερο» («το ποσό του 
επιδόµατος Χριστουγέννων, Πάσχα και αδείας δεν µπορεί να είναι µεγαλύτερο του 
ποσού που ελάµβαναν ως δώρο […] µε βάση τις προϊσχύουσες διατάξεις»), 
αναστρέφοντας έτσι πλήρως το νόηµα τής πρόβλεψης του νόµου. Αντίστοιχη 
πρακτική ακολούθησαν και άλλα ταµεία. Παρά την παρέµβαση του Συνηγόρου του 
Πολίτη, η ∆ιοίκηση παρέµεινε αµετακίνητη στη θέση της, επιχειρώντας µάλιστα, µε 
έγγραφό της να αιτιολογήσει την δι΄ εγκυκλίου παραβίαση του νόµου. 
 
Η  διάταξη του άρθρου 24 του Νόµου 4038/2012 («Επείγουσες ρυθµίσεις που 
αφορούν την εφαρµογή του Μεσοπρόθεσµου Πλαισίου ∆ηµοσιονοµικής Στρατηγικής 
2012-2015») επιχειρεί µε τρόπο συνταγµατικά προβληµατικό να τροποποιήσει 
αναδροµικά τον νόµο, ώστε να «νοµιµοποιηθεί» εκ των υστέρων η έως τώρα 
ακολουθούµενη  παράνοµη  πρακτική. Ως εκ τούτου, η διάταξη αυτή δεν µπορεί να 
ισχύσει παρά µόνο από της δηµοσιεύσεώς της. 
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